
КАФЕДРА МОЛОДОГО ПОЛІТОЛОГА 

 
ISSN 2304-7410. Прикарпатський вісник НТШ. Думка. – 2015. – № 3(31) 

216 

УДК 327(476) 
ББК 66.041 
 

АНАЛІЗ ГОНКИ ОЗБРОЄНЬ МІЖ США ТА КНР  
ЗА ДОПОМОГОЮ МОДЕЛІ РІЧАРДСОНА 

                                                                     
М. А. Мосора 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника; 
76025, м. Івано-Франківськ, вул. Шевченка, 57; 

тел. +38 (096) 43-40-284; e-mail: mosoramihajlo@gmail.com 
 
Висвітлено питання вивчення можливості моделювання міжнаро-

дних відносин із урахуванням їх динамічних властивостей. Визнаючи 
математичну модель спрощеною картиною реального світу, наголоше-
но, на обмеженості її відтворюючого ефекту реального світу. Окресле-
но структурно-логічну схему моделі Річардсона з її складовими елемен-
тами. Обґрунтовано застосування даної моделі до прогнозування зовні-
шньополітичних відносин США-КНР. З огляду на це,проаналізовано те-
нденції можливого протистояння на основі отриманих значень факто-
рів: військова загроза, тягар витрат, минулі образи. Розкрито рівень 
мілітаризації економіки через призму видатків на військову галузь. 
Встановлено рівень обтяжливості видатками на оборону бюджетів 
суб’єктів аналізу. Акцентовано увагу на основні протиріччя між двома 
державами у ХХІ ст. Наведено аналіз отриманих результатів та вста-
новлено рівень гонки озброєння за ознакою стабільності. Досліджено 
сучасний стан міжнародних відносин (американсько-китайський век-
тор). 
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Республіка, комунізм, модель Річардсона, Республіка Китай, Сполучені 
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Математичну модель розуміють як спрощений варіант дійсності, 

використовуваний для вивчення її ключових властивостей. Чарльз Лейв і 
Джеймс Марч дають таке визначення моделі: «Модель – це спрощена 
картина реального світу. Вона володіє деякими, але не всіма властивос-
тями реальності. Вона являє собою безліч взаємопов’язаних припущень 
про світ. Як і будь-яка картина, модель простіше тих явищ, які вона за 
задумом відображає або пояснює».[9, c. 466] З точки зору методології 
моделювання політичної стабільності варто виділити, на найзагальні-
шому рівні, два основних підходи – «статичний» і «динамічний». Пер-
ший передбачає кількісну фіксацію рівня стабільності у вигляді окремо-
го показника, як правило, індексного типу. Стабільність розглядається 
тут як функція від декількох ознак, виміряних в один і той же момент 
часу. На даному принципі засновано більшість моделей оцінки політич-
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них ризиків: International Country Risk Guide (ICRG), Business 
Environment Risk Intelligence (BERI) та ін. [1, с. 105]. Найбільш цікавим 
звичайно є динамічний підхід, що розглядає стабільність (і кризу) як 
процес, а всі використовувані в моделі показники аналізуються як функ-
ції часу. Система розуміється як сукупність елементів, які піддаються 
безперервним змінам і формують єдине ціле, відносини між елементами 
утворюють структуру, яка керує поведінкою системи. В англомовній лі-
тературі використовується поняття «generic structure», що можна пере-
класти як «власна (у математичному сенсі) структура», тобто структура, 
яка не залежить від зовнішніх впливів [1, c. 105-106]. 

Вивченням динамічних процесів та їх моделюванням на заході за-
ймались: Т. Мальтус, Л. Річардсон, М. Кремер, М. Коген, М. Уолес та 
інші. До основних російських дослідників варто віднести: С. Капіцу,       
А. Коротаєва, А. Подлазова, А. Ахременка та інших. В Україні над мо-
делюванням динамічних процесів працювали: Р. Вовк, С. Герасимчук, В. 
Горбатенко, С. Денисюк. Взагалі сутність моделювання полягає в замі-
щенні реального об’єкту політичної дійсності А об’єктом В, створеним 
штучно, що повторює найбільш значущі сторони об’єкту А, тобто є його 
моделлю. Для моделювання будь-якої структури, об’єкту або процесу 
формується система рівнянь. Системи зв’язків усередині моделей пред-
ставляються шляхом складання схеми розподілу потоку інформації за 
допомогою, наприклад, математичного або логіко-семантичного моде-
лювання. Будь-яка значуща сторона об’єкту дослідження або його пара-
метри отримують свій абстрактний вираз [15]. Починаючи з другої по-
ловини ХХ століття розглядають проблему: «Яким бути міжнародним 
відносинам у ХХІ столітті?». Тут чітко проглядається полеміка між «іде-
алістами» і «реалістами». Перші намагаються представити майбутнє 
крізь призму стратегій розвитку, другі жорстко дотримуються силових 
догм у політиці, які у класичній формі були сформульовані американсь-
ким політологом Г. Моргентау в книзі «Політика у відносинах між дер-
жавами» (1948) і пізніше розвинуті Г. Кіссінджером, З. Бжезінським [6, 
с. 36]. Сьогодні існує безліч методів передбачення виникнення збройних 
конфліктів, адже війнам може передувати настільки різний збіг обста-
вин, що важко охопити їх якоюсь однією моделлю. Першою спробою 
передбачення війн стала модель Річардсона, яка може успішно викону-
вати свою прогностичну функцію і сьогодні. Автор моделі використав 
три змінних – три фактори, які суттєво впливали на результат прогнозу: 

a) фактор 1 – військова загроза. Держава Х відчуває наявність війсь-
кової загрози з боку противника – держави Y. Чим більшою кількістю 
озброєння має у своєму розпорядженні держава Y, тим більше озброєнь 
захоче придбати держава X у відповідь на сприйняту нею загрозу. «Хо-
чеш миру – готуйся до війни» – говорить латинське прислів’я. Автор 
моделі намагався врахувати цю «безмежну жагу» безпеки і логічно 
прив’язав її значення до такого ж прагнення протилежної сторони;  



КАФЕДРА МОЛОДОГО ПОЛІТОЛОГА 

 
ISSN 2304-7410. Прикарпатський вісник НТШ. Думка. – 2015. – № 3(31) 

218 

b) фактор 2 – тягар витрат. Держава Х змушена вирішувати соціальні 
завдання і не може всю свою економіку звести до військового виробниц-
тва. Тому, чим більшою кількістю озброєнь має у своєму розпорядженні 
держава X, тим менше додаткових озброєнь вона зможе придбати через 
існуючий тягаря витрат. Річардсон хоче врахувати соціальне значення 
держави, соціально-економічний тягар, який, безперечно, покладений на 
державу;  

c) фактор 3 – минулі образи. Крім усього, за роздумами Річардсона, 
існують і минулі образи, претензії та рівень ворожості, що впливають на 
загальний рівень озброєння. Константи – позитивні чи негативні в зале-
жності від того, наскільки в цілому вороже або дружньо налаштовані 
держави X і Y по відношенню один до одного [14, c. 30-31]. 

На даний момент США є світовим лідером. Коефіцієнти економіч-
ного потенціалу та воєнно-політичної сили є високими і, таким чином, 
конфронтація між США і будь якою іншою країною заслуговує на увагу. 
Особливу ж увагу варто приділити у разі, коли ця країна-недруг має зна-
чний економічний та воєнно-технічний потенціал. Для виявлення дер-
жав, які у сукупності зі Сполученими Штатами можуть продукувати 
флуктуації із значною амплітудою коливань, варто застосувати резуль-
тати опитування, метою якого було визначення ставлення американсько-
го суспільства до окремих держав, що було проведене Службою Харріса 
у 1999 році. В процесі опитування респондентам було запропоновано 
розташувати 15 держав за принципом «союзник – дружня держава – во-
рог». Відповідно до результатів дослідження виявлено, що найбільш во-
роже налаштованими державами громадяни США вважають Японію, 
Росію та Китай [5, с. 29]. 

Зважаючи на те, що Китай окрім військової могутності, ядерного 
потенціалу має ще й значну економічну потужність, а також, беручи до 
уваги ще цілий ряд спірних питань і проблем між двома державами, ма-
ємо всі підстави для того, щоб приділити відносинам Китай – США ува-
гу. В кінці 1980-х років Китай почав перетворювати свої зростаючі еко-
номічні ресурси у військову міць і політичний вплив. У період між 1988 
і 1993 роками військові витрати зросли на 50 відсотків у реальному ви-
раженні. В кінці 1980-х років Китай заново сформулював свою військо-
ву стратегію, перейшовши від концепції оборони у великій війні з Ра-
дянським Союзом до регіональної стратегії, в якій особливе значення 
надається перспективній оцінці сил. Східний гігант став на взаємовигід-
них умовах купувати озброєння у Росії [12, с. 366]. 

Сьогодні Китай знаходиться на шляху до домінуючої держави Схі-
дної Азії. Економічний розвиток Східної Азії все більше і більше орієн-
тується на Китай. Це ґрунтується на швидких темпах зростання матери-
кового Китаю і , плюс, на тій основній ролі, яку відіграють етнічні ки-
тайці в економіці Таїланду, Малайзії, Індонезії та Філіппін. Китай також 
відмовився від стриманої підтримки американської присутності в Схід-
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ній Азії і почав активно цьому протидіяти. Діючи в класичній манері ре-
гіонального гегемона, КНР намагається звести до мінімуму перешкоди, 
що заважають йому домогтися регіональної військової переваги [12,            
с. 367]. 

Наприкінці 1990-х рр. в умовах рецесії японської економіки на 
роль регіонального лідера висунувся Китай. Цивілізаційний чинник на-
дає Китаю більше шансів на регіональне лідерство, ніж Японії. Тоді як 
Японія (країна-цивілізація) є одинокою в регіоні, Китай є не лише краї-
ною-гігантом, що значно переважає Японію територіально і чисельно, 
відчуття культурної ідентичності полегшує економічні зв’язки між етні-
чно китайськими країнами (Гонконг до 1997 р., Тайвань, Сінгапур). На-
віть некитайські суспільства (Північна й Південна Корея, В’єтнам) знач-
ною мірою поділяють китайську конфуціанську культуру, що полегшує 
взаєморозуміння між ними [7, с. 17]. 

Варто розглянути динамічне зростання озброєння обох країн у ХХІ 
столітті. Формула гонки озброєнь складається із трьох компонентів: вій-
ськова загроза, тягар витрат та минулі образи. Витрати на озброєння 
США починаючи від 2003 і аж до 2011 включно характеризувались що-
річним збільшенням. І тільки у 2012 році бачимо рекордне зменшення 
витрат на військову могутність цієї країни за останні 40 років. Так тільки 
у цей рік витрати на оборону скоротились на більш як 20 млрд. $. КНР у 
ХХІ столітті збільшує свою військову потугу з кожним роком, хоча і 
вправно приховує це за набагато заниженими цифрами річних бюджетів. 
[17] Якщо у перші роки щорічне зростання витрат на оборону колива-
лось на межі 5-10 млрд. $. щорічно, то починаючи з 2010 року витрати 
зростають в середньому на 20 млрд. $. Так у 2011 році вони становили 
147 млрд. $., а вже у наступному році зросли до 167 млрд. $ [18]. На ос-
нові даних Стокгольмського інституту вивчення проблем миру 
(Stockholm International Peace Research Institute – SIPRI) можна зробити 
висновок, що до 2012 року між обома державами тривала стабільна гон-
ка озброєнь яка розвивалась по висхідній. Тобто швидкість зміни витрат 
на озброєння однієї й іншої країни набула позитивного значення. Коефіці-
єнт реакції чи оборони до моменту розгортання військової реформи США 
для обох держав були відносно великими та зростали із кожним роком 
(адже витрати на армію з обох сторін збільшувались). Загалом, не дивно 
чому виявляється таке рішуче озброєння Китаю. КНР виступає проти євро 
центризму та американізму, спрямованих на втручання у внутрішні спра-
ви країн під гаслом боротьби за права людини. Цим було зумовлене те, 
що скажімо, 24 жовтня 1998 року Китай оголосив про свої наміри наклас-
ти вето на рішення про введення збройних сил в СРЮ [5, c. 29]. 

Беручи до уваги, що всередині КНР існує цілий ряд потенційних 
конфліктів, розглядаємо наступний компонент моделі Річардсона – тягар 
витрат. Так, в КНР варто виділити конфлікти – між динамічною еконо-
мікою і жорстким бюрократичним комуністичним режимом, між містом 
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і селом, між внутрішніми і приморськими регіонами. Тому ресурси в пе-
ршу чергу використовуються для вирішення внутрішніх загрозливих 
проблем національної безпеки [5, c. 29]. Серйозна внутрішньополітична 
або соціальна криза – наприклад, повторення тяньань-меньских подій 
1989 року – може завдати істотної шкоди міжнародному престижу Ки-
таю і звести нанівець всі безсумнівні досягнення останніх трьох десяти-
літь. Так у 2014 році, в Гонконгу розгорілась так звана «парасолькова ре-
волюція», яка знову ж таки була розпочата студентами. Це ще один вияв 
незгодних, що підкреслює низький потенціал держави щодо об’єднання 
внутрішніх сил. США в цьому плані – більш єдина, тому внутрішні кон-
флікти не є перешкодою. Але інший фактор – єдність політичного істеб-
лішменту дозволяє КНР залучати більше ресурсів у військову галузь. 
Так, КНР є державою, що «сповідує» комуністичну ідеологію, а відтак, 
характеризується тоталітарною складовою. Гальмують озброєння і різ-
номанітні фінансові соціальні проекти, які залучають додаткові кошти, а 
отже, і відтягають імовірні надходження до кабінетів військових очіль-
ників. США також використовує такі механізми, значна частина госпо-
дарства цієї держави дотаційна, чого тільки варті щорічні дотації ферме-
рам [16]. З іншого боку тягар витрат виявляється і в обслуговуванні на-
явної зброї. Найбільш програшне становище тут займає США, адже що-
річний приріст витрат на оборону обтяжує державу.  

Найважливіше, що Китай, який незмінно називають найбільш віро-
гідним наступником Америки, володіє вражаючою імперською родовід-
ною і несе в крові стратегічну звичку до цілеспрямованого вичікування, 
що зіграла ключову роль в його багато тисячолітній історії успіху. Тому 
Китай розсудливо приймає існуючу міжнародну систему, не обов'язково, 
визнаючи панівною в ній ієрархією права на сталість. Він усвідомлює, 
що його власний успіх залежить від того, щоб система не звалилася, а, 
навпаки, розвивалася в бік поступового перерозподілу влади. На відміну 
від невдалих претендентів на світове панування в XX столітті Китай на 
даному етапі не виношує ні революційних, ні месіанських, ні маніхейсь-
ких планів [3, с. 67-68]. Більш того, за словами З. Бжезінського, Китай 
поки ще не готовий – і ще кілька десятиліть не буде готовий – повною 
мірою взяти на себе світову роль Америки. Саме керівництво Китаю не-
одноразово підкреслювало, що за всіма основними статтями розвитку, 
добробуту і сил, навіть через кілька десятиліть Китай як і раніше буде 
перебувати на етапі модернізації, значно відстаючи не тільки від США, 
але і від Європи і Японії за основними критеріями сучасності та держав-
ної могутності, в перерахунку на душу населення [3, с. 68]. 

Третя складова – минулі образи, претензії що впливають на загаль-
ний рівень ворожості між державами. В 2005 році китайськими лідерами 
була сформульована концепція «гармонійного світу», яка дозволила 
КНР стати на щабель вище в очах міжнародної спільноти. Заглибившись 
у це питання стає зрозуміло, що проблем після виголошення такого кур-



КАФЕДРА МОЛОДОГО ПОЛІТОЛОГА 

 
ISSN 2304-7410. Прикарпатський вісник НТШ. Думка. – 2015. – № 3(31) 

221 

су стає навіть більше. Професор Цзайці Лю в статті «Мягкая сила в стра-
тегии развития Китая» зазначив що, Китай вже став зримим виразником 
волі народів світу. За допомогою цієї концепції, вважає автор, Китай 
вперше виступає в якості представника спільних інтересів світу. Він ви-
словлює загальні сподівання більшості країн нинішнього світу, всебічно 
викладає свій погляд на цілий ряд важливих теоретичних проблем, що 
стосуються всього людства, включаючи норми міжнародних відносин, 
майбутнє і долю людства. В результаті затверджується статус Китаю як 
суб'єкта ідеології світового розвитку [8, с. 152]. 

У кінці першого десятиліття XXI століття китайські оглядачі (тиж-
невик «Ляован», що випускається державним інформаційним агентст-
вом) почали більш відкрито висловлювати сумніви в історичній легіти-
мності існуючого всесвітнього статус-кво. За словами одного: «Нинішні 
збої міжнародних механізмів – це збої західної моделі, в якій, у свою 
чергу, головує «американська». На більш глибинному рівні це збої захі-
дної культури [3, с. 71]. Після фінансової кризи 2007 року з боку Китаю 
почастішала і стала більш відкритою критика американського ладу і гло-
бального положення Америки. Штати звинувачуються в породженні фі-
нансової кризи і в небажанні визнати активну роль Китаю в організації 
колективних міжнародних дій боротьби з лихом. Китайські політичні 
ЗМІ зі зростаючою пристрастю вичитують Америку за неувагу до інте-
ресів Китаю та за втручання в 2010 році в розбіжності КНР зі своїми азі-
атськими сусідами з питання прав в Південно-Китайському морі. Деякі 
оглядачі навіть звинуватили Америку в намірі взяти Китай в кільце [3,  
с. 72]. Одна з основних претензій КНР виявляється в статусі Тайваню. З 
моменту виникнення, тайванська проблема вийшла за рамки регіональ-
ного конфлікту і набула ширшого, глобальнішого значення. Це було по-
в’язано із залученням до протистояння Пекіна і Тайбея третьої особи – 
США [10, с. 183]. Зокрема З. Бжезінський зазначав, що сходження «Ве-
ликого Китаю» не залишить осторонь проблему Тайваню, і це неминуче 
позначиться на американській позиції на Далекому Сході [2, с. 44-48]. 
Претензії США до КНР щодо порушень в Китаї прав американців на ін-
телектуальну власність поставив обидві країни на межу початку «торго-
вої війни». В Конгресі США лунали вимоги до адміністрації не продов-
жувати для Китаю режим сприяння в торгівлі, через порушення прав 
людини в цій країні. Невдовзі конфлікт щодо збереження права власнос-
ті у КНР був частково вирішеним, однак він залишається відкритим і до 
нині.  Напередодні візиту до Японії навесні 2014 року президент США 
відкрито підтримав японську сторону в суперечці за острови Сенкаку 
(на які претендує і Китай) і нагадав, що територіальна цілісність країни 
гарантована двостороннім договором про взаємну оборону між Японією 
і США.  

Як бачимо, коефіцієнт ворожості у обох країн досить показний. 
США намагаються зберегти свій «статус-кво» геополітичного лідера у 
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Євразії, тому реагують на будь яку активність східного гіганта. Коефіці-
єнт ворожості підсилюється тим фактом, що КНР залишається комуніс-
тичною державою, навіть попри ті численні економічні реформи які ми 
спостерігали на початку ХХІ століття. Комунізм ж у свідомості амери-
канців залишається основним ворогом, який іде чи не в ногу з терориз-
мом. Варто відзначити, що китайські керівники розсудливо утримуються 
від відкритих домагань на світове верховенство. У цілому вони як і ра-
ніше керуються знаменитої максимою Ден Сяопіна: «Холоднокровно 
спостерігайте, зміцнюйте становище країни; спокійно займайтеся спра-
вами; приховуйте наші можливості і вичікуйте; тримайтеся в тіні і ніко-
ли не заміряйтеся на лідерство [3, с. 70]. 

Таким чином, хоча кількість озброєння обох держав і суттєво різ-
ниться між собою, але якщо вірити моделі Річардсона, темпи озброєння 
є сталими, а отже ведуть до рівноваги сил, що забезпечить мирне існу-
вання обох держав у найближчому майбутньому. Якщо провести пара-
лелі, то ситуація дещо нагадує гонку озброєнь США – СРСР у минулому 
столітті. Отже, у найближчий час повного взаємного роззброєння годі й 
чекати від США та КНР, але з іншого боку не варто чекати і надмірної 
ескалації протистояння. Тобто геополітичні інтереси обох держав зітк-
нулись, однак жодна сторона не наважиться розпочати відкритий конф-
лікт.     
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The possibility of modeling of international relations, taking into ac-
count their dynamic properties was explored. We recognize the mathematical 
model simplified view of the world and emphasize its limited properties. 
Structural and logical schema of Richardson models of its constituent ele-
ments was drawn. The use of the model to predict the foreign policy of the 
US-China relationship was grounded. The trend possible opposition was ana-
lyzed on the basis of the values of factors: the military threat, burden, past 
images. The level of militarization of the economy through the prism of ex-
penditures on military industry was exposed. The level of complexity of 
spending on defense budgets was explored. The attention was focused on the 
basic contradiction between the two countries in the XXI century. The analy-
sis of the results and set the level of the arms race on the basis of stability was 
shown. The current condition of international relations (US-Chinese vector) 
were studied.  

Key words: arms race, democracy, People's Republic of China, com-
munism, Model Richardson, Republic of China, United States of America. 

 
 


